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The Importance of the examination of the crime scene in investigating industrial accidents with 
victims. This review aims to present and give special place and role of the examination of the crime scene as 
a means of evidence used in investigating industrial, manufacture and other accidents in which someone is 
injured - injured or deceased people, and covers crimes committed in the conditions of Article 123 of the 
Criminal law and Article 134 of the Criminal law. Here has been examined the specification of planning, 
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Настоящото изложение  има за цел да представи и изведе особеното място и 

ролята на огледа на местопроизшествие като способ за доказване в наказателния 
процес при разследване на промишлени, производствени и други аварии, при които 
има пострадали – ранени или починали лица и обхваща престъпления, извършени в 
условията на чл.123 НК и чл. 134 НК. Разгледани са особеностите при планирането, 
подготовката и тактиката на провеждане на това  действие по разследването при  
посочените условия.   

Огледът на местопроизшествие е процесуално следствено действие, 
провеждано по реда на НПК (чл.155-чл.158 НПК), извършването на което е от 
изключително значение за по-нататъшната работа по разследване.  Именно чрез 
извършване на оглед на местопроизшествие разследващият орган лично възприема 
цялостната „картина“ на мястото на извършване на престъплението и това 
възприятие има основна и в повечето случаи решаваща роля в по-нататъшната 
дейност, извършвана от разследващите органи. В контекста на разглежданите 
престъпления – убийство и телесна повреда, извършени при професионална 
непредпазливост в резултат на възникнали промишлени  аварии, на първо място 
следва да се изведе определение за понятието промишлена авария, след което да се 
обърне внимание на особената роля и значението на огледа на местопроизшествие 
при разследване на тези престъпления. 

Промишлената авария е внезапна технологична повреда, засягане на обекта 
на производство, ремонт или преработка – машини, съоръжения, агрегати, 
апарати и др., съпроводена със спиране или съществено ограничаване на 
производствения и технологичен процес, в хода или в резултат на която могат 
да възникнат пожар, взрив, пропадане на земни маси, срутване на сгради и части 
от тях или други разрушения, замърсяване на околната среда, а като тяхна 
последица – увреждане здравето на хората или причиняване на смърт. 

Особеностите и спецификата при извършване на оглед на местопроизшествие 
като първоначално и/или неотложно действие по разследването във връзка с 
получено съобщение за възникнала промишлена авария с пострадали лица, могат да 
бъдат разгледани в няколко насоки:  

I. Планиране и подготовка на огледа на местопроизшествието.  
 Огледът на местопроизшествие в тези случаи не се извършва в обикновени, 

обичайни условия – жилище, открита местност, а на територията на предприятие, 



PROCEEDINGS OF UNIVERSITY OF RUSE - 2016, volume 55, book 7. 
НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2016, том 55, серия 7. 

 - 122 -

строителен обект, мина, промишлен комплекс и т.н., които носят определена 
специфика и тактически особености.   

1.  Предварително запознаване със спецификата на извършваната дейност и 
осигуряване на мерки за безопасност на участниците в огледа. Още след получаване 
на съобщението за възникнала промишлена авария с пострадали или починали лица 
е необходимо лицата, включени в дежурната оперативна група (ДОГ), да изискат и 
разполагат с изходна информация относно мястото, вида и характера на 
извършваната дейност при възникване на инцидента. Тази информация е нужна, за 
да се направи преценка както от организационно - техническа гледна точка, така и с 
оглед недопускане на риск от увреждане на участниците в огледа при провеждането 
му. Във връзка с обезпечаването сигурността на участниците в това следствено 
действие следва да бъдат взети мерки за предотвратяване на инциденти,  следващи 
вече настъпилата злополука102 - оборудване със специално облекло и средства за 
защита, които в максимална степен да гарантират тяхната безопасност през времето 
на извършване на огледа.  

2. Вземане на мерки за запазване на местопроизшествието. След получаване на 
съобщение за възникнала авария, при която има пострадали или починали лица, 
задължение на приелия съобщението (ОДЧ при съответното подразделение на МВР), 
е да разпореди на първият полицейски екип, пристигнал на място, запазване на 
местопроизшествието до пристигане на ДОГ. Мерките по отношение запазване на 
местопроизшествието следва да продължат и след пристигането на ДОГ, с оглед 
недопускане промяна на създадената в резултат на инцидента „картина“ и запазване 
на следите от престъплението. Обстановката на местопроизшествието в условията 
на производствено предприятие, складово помещение, цех, работилница, строителен 
обект и т.н. може да бъде променена много бързо както поради стремеж и желание да 
не се спира производствения процес или техническа невъзможност той да бъде спрян, 
така и поради умишлени действия от страна на заинтересовани лица, целящи 
заличаване на следите и веществените доказателства от извършеното престъпление. 
От изключително важно значение е да се определи точното място на извършване на 
престъплението, защото местопроизшествието може да бъде не само мястото, 
където непосредствено е причинена телесната повреда или е настъпила смъртта, но 
и района, в който е извършено действието или бездействието, довели до причиняване 
на престъпния резултат. Границите на местопроизшествието следва да бъдат 
обозначени посредством ограждане с въже, лента или други средства, които  
обозначават запазвания периметър и  фактически ограничават достъпа до 
местопроизшествието. 

3.  Определяне на специалистите, които да вземат участие в огледа на 
местопроизшествие. Този подбор се извършва в зависимост от характера на 
производството и на техническото оборудване на предприятието, т.е. съобразно 
сферата на дейност, в която е извършвана работа към момента на възникване на 
аварията. Съобразно познанията и компетенциите си в хода на провеждане на огледа, 
съответният специалист ще може с конкретни термини и специфични изразни 
средства да насочи извършващия огледа към детайлно изучаване и подробно 
описание на машини и техни части, детайли и свързани с тях предмети, системи и 
съоръжения и други,  касаещи предмета на разследване, обстоятелства.  

4.Осигуряване на технически средства, които ще бъдат необходими при 
извършване на огледа за фиксиране на обстановката на местопроизшествието, както 
и за откриването, фиксирането и изземването на веществените доказателства.  

                                                 
102 Георгиев.Л. Казуси по криминалистика и съдебни експертизи, С. Фенея. 2012. с. 177 и сл. 
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От техническа гледна точка следва да бъде осигурен и попълнен т. нар. 
универсален индивидуален комплект103 на експерта – технически помощник, който 
комплект да съдържа: фототехника; при необходимост и най-често в хипотезите на 
тежки промишлени аварии - видеотехника (камера)104; технически средства, средства 
за откриване, фиксиране и изземване на различни видове следи и сравнителен 
материал, средства за обозначаване; средства за индивидуална защита и др. 

5.Определяне на поемни лица при провеждане на оглед на местопроизшествие. 
Особено важно е лицата, определени да присъстват като поемни лица при 
извършването на оглед на местопроизшествие, да не са заинтересовани от изхода на 
разследването и да не са възприели пряко възникналия инцидент. Като такива не 
следва да бъдат включени  преките очевидци на инцидента, портиерът на обекта, 
техническият ръководител и т.н. 

6.Осигуряване присъствието на  представители  на предприятието, на 
територията на което е възникнала аварията. Осигуряването на лица от тази 
категория при провеждане огледа на местопроизшествие е необходимо както за 
оказване на съдействие при нужда (чрез даване на разяснения, насоки и напътствия 
за самото естество на извършваната дейности и свързаните с нея машини, 
съоръжения, детайли и др. ), така и  за да се гарантира  точното, пълно и обективно  
фиксиране на обстоятелствата, предмет на огледа.  

II. Тактика на провеждане на оглед на местопроизшествие. 
В общия случай на извършване на оглед на местопроизшествие при разследване 

на телесна повреда или смърт, причинени в резултат на възникнала промишлена 
авария, след получаване на съобщението за това, огледът се извършва в условията 
на неотложност. Неотложността на провеждане на това следствено действие се 
обуславя най-вече от риска от унищожаване на следи. В редица случаи при  
произшествия от разглежданата категория някои от причините, които са ги 
предизвикали (наличие на газове, висока температура, изпарения, запрашаване и др.) 
или образувалите се следи в резултат на тяхната неустойчивост могат да се изменят, 
смесят, да се разтворят в резултат на температурни или други външни фактори или 
да изчезнат (да се разсеят или изпарят). Тактически необходимо е своевременно и 
изключително прецизно да се пристъпи към първите действия по извършване на 
оглед, като тези действия следва да се концентрират към мястото, където е 
довършено престъплението, т.е. там, където е настъпило увреждането, довело до 
средна или тежка телесна повреда или до смъртта на лицето. Органът, извършващ 
огледа, трябва да направи общ обзор на местопроизшествието, да се запознае с 
обстановката и да организира правилното извършване на самия оглед. След 
запознаване с дейността и извършеното вече „маркиране“, т.е. определяне границите 
на местопроизшествието, извършващият огледа съставя план за 
последователността, при която ще бъде проведено това следствено действие и 
пристъпва към същинското му извършване.  

Съобразно конкретната област и сфера на дейност, в която е осъществявана 
работа, при изпълнение на която е възникнала промишлена авария, могат да бъдат 
изведени няколко особености, свързани с извършване на огледа на 
местопроизшествие.  

- Оглед на местопроизшествие във връзка с дейност, свързана с работа с 
машини, съоръжения и апарати. Пред разследващите стои задачата да бъдат 
индивидуализирани всяка конкретна машина или уред, относими към предмета на 
разследване, като в огледния протокол бъдат посочени техните наименование, 
инвентарен номер, производител, модел марка и т.н. като в по-голямата си част тези 
                                                 
103 Йорданов, С. Оглед на местопроизшествие – събиране на следи и веществени доказателства, НИКК МВР, 
полиграфическа база МВР, с. 20 и сл.  
104 Георгиев.Л. Криминалистическият видеозапис при разследването. С. Световит. 2008. с. 77 и сл.  
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данни се съдържат върху т. нар. информационна табела, която следва да е поставена 
върху машините, апаратите и уредите. Разполагайки с тази информация, на по-късен 
етап водещият разследването ще може да изиска документи съответните 
спецификации, чертежи и схеми относно начина  им на работа от производителя, 
дистрибутора или доставчика на тези машини или уреди. След извършеното 
индивидуализиране следва да се пристъпи към изследване, описание и фиксиране на 
техническите характеристики на тези машини или уреди, да се установи включени ли 
са били към електрическата мрежа, какво е било разположението на пусковите 
механизми и отделни техни детайли; да се фиксират данните от датчиците и други 
показатели от уредите за измерване съобразно спецификата на съответния елемент, 
обект на огледа; да се опишат всички намиращи се върху, под и в близост до 
машината предмети и инструменти, с цел последващото изясняване на причините, 
поради които те са намерени там, а при необходимост същите следва да бъдат 
иззети. Според спецификата на случая, трябва да се търсят следи от кръв от 
пострадалия, а при намирането им точно да се фиксира  тяхното местоположение и 
разположението им спрямо останалите предмети, детайли и отделни части и 
елементи и при възможност да бъдат иззети. Успоредно с огледа на машини и 
отделни техни части и елементи или други предмети от техническо естество  следва 
да се обърне особено внимание на степента на замърсеност, запрашеност и 
осветеност на тези предмети. В тази връзка е от изключително значение изготвянето 
на фотоснимки и подробното и детайлно описание на тези обстоятелства в протокола 
за оглед . 

- Оглед при взривни дейности и дейности, свързани със съхраняване, 
експлоатация, транспортиране и товаро-разтоварване на боеприпаси и 
взривоопасни материали.  В хода на огледа трябва да бъдат описани естеството на 
засегнатия обект, мястото на експлозията, степента на разрушенията и др.; да бъде 
обърнато особено внимание дали е налична защита от статично електричество, 
изискуеми съобразно осъществяваната дейност; да бъдат фиксирани, описани и 
иззети  всички намерени на местопроизшествието средства за защита, вкл. и лична 
такава, с оглед бъдещото им изследване за статична проводимост, както и  
техническите средства и инструменти, с които пострадалият и останалите лица на 
обекта са боравили към момента на възникване на инцидента.  

- Оглед при дейности, свързани  с транспортиране, преработка  и 
съхраняване на горива и огнеопасни товари (петролни продукти) и работа с 
котли и тръбопроводи. При авария, възникнала във връзка с тези високорискови 
дейности следва да се обърне внимание на състоянието на кранове, вентили,  
фланци, предпазни клапани и др., както и върху показанията на приборите – колонки 
за зареждане на горива, термометри, манометри и др. разположени в района на 
обекта, в който е възникнала аварията; върху съдържанието на техническите надписи 
на отделни обекти и части от тях; да направи подробно описание на всички 
електроуреди, машини и съоръжения и всички уреди, захранвани с електрическа 
енергия, които се намират в радиус от поне 20 метра от мястото на възникване на 
инцидента (пожар, взрив), вкл. и на захранващите и свързващите ги  електрически 
кабели; фиксиране на точното място на разкъсване на цистерна или резервоар и 
свързващите ги тръбопроводи, както и на краищата (ръбовете)  и на заваръчните 
шевове на разкъсания участък и посочване наличие или липса на видими дефекти по 
метала; фиксиране съдържанието на техническите надписи върху взривилия се котел 
или тръбопровод и др.  

- Оглед при   дейности, свързани с електрически системи и заваръчни 
работи. В протокола за оглед на местопроизшествие следва да бъдат детайлно 
описани както обекта (апарат, уред, система от уреди и др.),  с който пострадалият е 
работил (боравил) непосредствено преди възникване на инцидента, така и да бъдат 
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фиксирани показанията на уредите и датчиците, свързани с този обект, а при 
възможност – изземването му оглед изследване и установяване на състоянието и 
изправността му; фиксиране на техническото състояние на централното електрическо 
табло в предприятието,  помещението или цеха и начина, по който се разпределя 
електрическата енергия спрямо отделните консуматори; описание на начина на 
свързване и заземяване на отделните електрически системи; фиксиране на всички 
използвани инструменти, средства за защита, вкл. лична такава и др.  

-  Оглед при дейности, свързани с химическата промишленост. В протокола 
за оглед следва да са индивидуализирани машините и техническите съоръжения, с 
които пострадалият е боравил или е имал контакт преди инцидента; фиксиране на 
химическите продукти, които са намерени в помещението, цеха, лабораторията, в 
които е настъпил инцидента и тези, където е настъпило увреждането (ако двете места 
са различни); фиксиране показанията на датчиците, апаратите, уредите и т.н., които 
се намират в радиус от 20 метра от мястото на инцидента, респ. увреждането; 
описание на материала, от който са направени отделните обекти, които са били в 
непосредствен контакт с пострадалия, както и тези, с които той е боравил към 
момента на възникване на инцидента – инструменти, лични средства за защита, вкл. 
облекло и обувки и др.; фиксиране на обозначителните и предупредителни табели и 
знаци, указващи мерки за безопасност и защита.  

- Оглед на местопроизшествие при срутване на земни маси. Аварии от този 
вид са свързани най-вече с извършване на изкопни работи, а в хода на огледа на 
местопроизшествие разследващите следва да извършват измерване на дълбочината 
на изкопа, както и на ширината в горната му част и тази на дъното, определяне вида 
на почвата, фиксиране на наклона на стените на изкопа, и на вида на укрепване, ако 
има такова – (хюнебеци), платна, укрепващи дъски и др. както и посочване на им; ако 
изкопът е без укрепване, измерване и фиксиране на ъглите на наклона; фиксиране на 
машините – ремонтни и транспортни, както и на превозните средства, които се 
намират в близост до изкопа и др.  

 III. Фиксиране на резултатите от огледа. 
Резултатите от огледа трябва да бъдат фиксирани в протокол съобразно 

изискванията на чл. 128-чл. 129 НПК. Протоколът за оглед на местопроизшествие е 
писмено доказателствено средство. Съставя се на мястото, където се провежда 
съответното процесуално следствено действие и трябва да съдържа задължителни 
реквизити, визирани в НПК.  

Огледът на местопроизшествие е процесуално действие, посредством което 
разследващите получават отговори на много въпроси, свързани с наказателното 
производство, и като такъв е неизбежен при определяне на действителните факти. 
Доброто познаване на тактически установените правила и изисквания съобразно 
конкретния предмет на разследване, води до натрупване на богата изходна 
информация за извършеното престъпление и значително улеснява по-нататъшната 
работа по  това разследване, включително допринася за изясняване механизма на 
извършеното престъпление и установяване  на неговия извършител. 
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